2017-2018学年河北省秦皇岛市抚宁区台营学区六年级（下）期中数学试卷
一、认真思考，正确填写！（共24分）
1．（2分）有一种手表零件长5毫米，在设计图纸上的长度是10厘米，图纸的比例尺是     ．
2．（4分）把一个底面周长18.84厘米、高10厘米的圆柱切成若干等份，拼成一个近似的长方体．这个长方体的底面积是     平方厘米，体积是     立方厘米．

3．（4分）一个三角形内角度数的比是2：3：4，其中最大内角是     度，这个三角形是     ．
4．（2分）如果向东走18米记作+18米，那么向西走15米记作     米．
5．（2分）把一块石头，浸没在一个底面积是60平方厘米的圆柱形容器里，容器的水面上升了1.5厘米，这块石头的体积是     立方厘米．
6．（2分）在一幅比例尺是[image: image1.jpg]5000



的学校平面图上，量得校门口到高年级教学楼的距离是4.5厘米，校门口到高年级教学楼的实际距离是     米．
7．（4分）在﹣[image: image2.jpg]


、﹣3[image: image3.jpg]


、1.5、﹣1[image: image4.jpg]


中，最大的数是     ，最小的数是     ．
8．（2分）甲车与乙车速度比是4：5，行完同一段路程，乙车所用时间和甲车所用时间的比是     ．
9．（2分）把两个比值都是[image: image5.jpg]


的比，组成一个内项为6和5的比例是     ．
二、仔细推敲，辨析正误，对的在题后括号里打√，错的打×．（共5分）
10．（1分）3米的[image: image6.jpg]


和1米的[image: image7.jpg]


相等．      （判断对错）
11．（1分）书的总页数一定，已看的页数和未看的页数成反比例．     ．（判断对错）
12．（1分）正方体、长方体和圆柱体的体积都等于底面积乘高．     ．（判断对错）
13．（1分）甲种笔3元钱买4枝，乙种笔3枝4元钱，甲、乙两种笔单价的比是9：16．     （判断对错）
14．（1分）乙数除甲数，商是0.2，甲数与乙数的最简整数比是1：5．     ．（判断对错）
三、反复比较，慎重选择，将正确答案的序号写在括号里．（共5分）
15．（1分）圆柱体和圆锥体的体积比是3：1，如果它们的底面积相等，那么它们的（  ）
A．高也相等
B．高的比是1：3


C．高的比是3：1
16．（1分）用一个高约是30厘米圆锥形容器装满水，倒入和它等底等高的圆柱形容器内，水的高度是（  ）厘米．
A．15
B．20
C．10
17．（1分）梯形的上、下底之和一定，它的面积和高（  ）
A．成正比例
B．成反比例
C．不成比例
D．无法确定
18．（1分）下面各组量中，成正比例的是（  ）
A．滚动圆柱的周数和前进的距离


B．X、Y是相关联的量，若[image: image8.jpg]


＝Y，则X和Y


C．每天加工零件8小时，加工每个零件用的时间和加工总量


D．长方形的长一定，它的周长和宽
19．（1分）下面（  ）杯中的饮料最多．
A．[image: image9.jpg]



B．[image: image10.jpg]10




C．[image: image11.jpg]



四、认真细致，用心计算．（共26分）
20．（8分）看谁算得又对又快．
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×[image: image14.jpg]


＝
	10.8÷0.9＝
	20%×3.2＝
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	0.45÷1.5＝
	（[image: image18.jpg]


+[image: image19.jpg]


）×44＝
	2.2﹣[image: image20.jpg]


＝
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×5÷[image: image22.jpg]
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21．（12分）计算．
[image: image23.jpg]oo



÷[2﹣（[image: image24.jpg]


+[image: image25.jpg]
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×[image: image27.jpg]
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22．（6分）求未知数x．
[image: image31.jpg]


：x＝[image: image32.jpg]


：[image: image33.jpg]
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五、动手实践，大显身手．（10分）
23．（5分）有一块长20米，宽10米的长方形草坪．请你用1：500的比例尺把它画出来．（先计算，再画图）
24．（5分）在数轴上表示下列各数．
1.5，﹣[image: image36.jpg]


，﹣3，[image: image37.jpg]


，5，﹣5．
[image: image38.jpg]


 

六、走进生活，解决问题．（共30分）
25．（6分）一个圆柱形蓄水池，底面半径4米，深5米．
（1）这个水池能蓄水多少吨？（每立方米水重1吨）
（2）若在这个水池的侧面和池底抹上一层水泥，抹水泥的面积是多大？
26．（6分）在比例尺是1：500的图纸上，量得一个正方形花坛的边长是4厘米，这个花坛的实际面积是多少平方米？
27．（6分）把一个圆柱体的底面平均分成若干个扇形，然后切开拼成一个近似的长方体，表面积比原来增加了300平方厘米，已知圆柱的高是15厘米，圆柱的体积是多少立方厘米？
28．（6分）甲、乙两人比赛120米滑雪，乙让甲先滑10米．他们两人滑雪的路程与时间的关系如图．
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（1）滑完全程中，     滑行的路程和时间成正比例．
（2）前15秒，甲平均每秒滑行     米；后50秒，甲平均每秒滑行     米；乙滑完全程的平均速度是每秒     米．
29．（6分）推导“圆锥的体积计算公式”时，小明做了几次实验，实验情况见下表：
	圆柱与圆锥
	等底等高
	等底不等高
	等高不等底
	不等底不等高

	几次倒满
	3次
	3.5次、4次、2.5次
	2次、3次、5次
	2次、4次


在观察表后，小明总结说：“圆锥的体积等于和它等底等高的圆柱体积的三分之一，其它的圆柱与圆锥不可能存在这种关系．”你认为小明说的对吗？为什么一定要用等底等高的圆柱来推导圆锥的体积？
2017-2018学年河北省秦皇岛市抚宁区台营学区六年级（下）期中数学试卷
参考答案与试题解析
一、认真思考，正确填写！（共24分）
1．【解答】解：10厘米＝100毫米，
100：5＝20：1．
所以这张图纸的比例尺为20：1．
故答案为：20：1．
2．【解答】解：底面半径是：18.84÷3.14÷2＝3（厘米），
底面积是：3.14×32＝28.26（平方厘米），
体积是：3.14×32×10＝282.6（立方厘米），
答：这个长方体的底面积是28.26平方厘米，体积是282.6立方厘米．
故答案为：28.26，282.6．
3．【解答】解：2+3+4＝9，
180×[image: image40.jpg]


＝80（度），
因为三角形的最大角是80度，即三角形的三个内角都是锐角，根据三个角都是锐角的三角形，是锐角三角形；
故答案为：80，锐角三角形．
4．【解答】解：如果向东走18米记作+18米，那么向西走15米记作﹣15米．
故答案为：﹣15．
5．【解答】解：60×1.5＝90（立方厘米）；
故答案为：90．
6．【解答】解：5000×4.5＝22500（厘米）；
22500厘米＝225米；
答：校门口到高年级教学楼的实际距离是225米．
故答案为：225．
7．【解答】解：在[image: image41.jpg]


、[image: image42.jpg]


、1.5、[image: image43.jpg]


中，最大的数是正数1.5；最小的数是[image: image44.jpg]


．
故答案为：1.5，[image: image45.jpg]


．
8．【解答】解：把路程看成整体“1”；
乙车所用时间和甲车所用时间的比为：
[image: image46.jpg]


：[image: image47.jpg]


＝4：5；
故答案为：4：5．
9．【解答】解：第一个比的前项：[image: image48.jpg]


×6＝2，
第二个比的后项：5[image: image49.jpg]


＝15，
组成的比例是：2：6＝5：15．
故答案为：2：6＝5：15．
二、仔细推敲，辨析正误，对的在题后括号里打√，错的打×．（共5分）
10．【解答】解：3×[image: image50.jpg]3_4,
|
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（米）；
1×[image: image51.jpg]3_4,
|
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（米），
[image: image52.jpg]


，
故答案为：√．
11．【解答】解：因为看过的页数+没看的页数＝一本书的页数（一定），
即不符合正比例的意义，也不符合反比例的意义，
所以一本书的页数一定，看过的页数与没看的页数不成比例，
故答案为：×．
12．【解答】解：因为正方体、长方体和圆柱体的体积都可以用底面积乘高来求，即V＝sh；
所以原题说法是正确的；
故答案为：√．
13．【解答】解：3÷4＝[image: image53.jpg]


（元）
4÷3＝[image: image54.jpg]


（元）
[image: image55.jpg]


：[image: image56.jpg]


＝（[image: image57.jpg]


×12）：（[image: image58.jpg]


×12）
＝9：16
所以题干说法正确．
故答案为：√．
14．【解答】解：甲数÷乙数＝0.2＝[image: image59.jpg]


，
把乙数看作5份数，甲数就为1份数，那么：
甲数：乙数＝1份：5份＝1：5
所以题干说法正确．
故答案为：√．
三、反复比较，慎重选择，将正确答案的序号写在括号里．（共5分）
15．【解答】解：设圆柱的底面积是S，则圆锥的底面积也是S，圆柱的高为h1，圆锥的高为h2，由题意可得：
（S×h1）：（S×h2×[image: image60.jpg]


）＝3：1，
             h1：（h2×[image: image61.jpg]


）＝3：1，
                                h1＝h2，
即圆柱体与圆锥体的高相等．
故选：A．
16．【解答】解：根据分析，水在圆柱容器内的高是圆锥容器内高的[image: image62.jpg]


，
30×[image: image63.jpg]


＝10（厘米）；
答：水面高度是10厘米．
故选：C．
17．【解答】解：因为：（梯形的面积×2）÷高＝梯形的两底之和（一定），是比值一定，
所以梯形的面积与高成正比例；
故选：A．
18．【解答】解：A、因为前进的距离＝滚动圆柱的周数×圆柱圆底面的周长，
所以前进的距离÷滚动圆柱的周数＝圆柱圆底面的周长（一定），
符合正比例的意义，所以滚动圆柱的周数和前进的距离成正比例；
B、因为XY＝1（一定），
符合反比例的意义，所以X和Y成反比例，不成正比例；
C、因为加工每个零件的时间×加工总量＝8小时（一定），
符合反比例的意义，所以加工每个零件的时间和加工总量成反比例，不成正比例；
D、因为长方形的周长＝（长+宽）÷2，
所以长方形的周长×2﹣宽＝长（一定），
既不符合正比例的意义也不符合反比例的意义，所以长方形的长一定，周长和宽不成比例，
故选：A．
19．【解答】解：用排除法分析解答：（1）要选最多的饮料，故答案D排除；
（2）比较B、C的大小，因为高相等，那么底面直径大的体积就大，故B＞C；
（3）比较A、C的大小，因为底面直径相等，那么高大的体积就大，故C＞A；
因为B＞C且C＞A，所以B最大；
故选：B．
四、认真细致，用心计算．（共26分）
20．【解答】解：
	[image: image64.jpg]


+[image: image65.jpg]


×[image: image66.jpg]


＝[image: image67.jpg]



	10.8÷0.9＝12
	20%×3.2＝0.64
	[image: image68.jpg]


+[image: image69.jpg]


+[image: image70.jpg]


＝1[image: image71.jpg]




	0.45÷1.5＝0.3
	（[image: image72.jpg]


+[image: image73.jpg]


）×44＝27
	2.2﹣[image: image74.jpg]


＝1.7
	[image: image75.jpg]


×5÷[image: image76.jpg]


＝5


21．【解答】解：（1）[image: image77.jpg]oo



÷[2﹣（[image: image78.jpg]


+[image: image79.jpg]


）]
＝[image: image80.jpg]oo



÷[2﹣[image: image81.jpg]1=
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]
＝[image: image82.jpg]oo



÷[image: image83.jpg]o




＝[image: image84.jpg]



（2）[image: image85.jpg]


×[image: image86.jpg]


+[image: image87.jpg]


÷4
＝[image: image88.jpg]


×[image: image89.jpg]


+[image: image90.jpg]


×[image: image91.jpg]



＝[image: image92.jpg]


×（[image: image93.jpg]


+[image: image94.jpg]


）
＝[image: image95.jpg]


×1
＝[image: image96.jpg]



（3）[image: image97.jpg]



＝（35×1﹣35×[image: image98.jpg]


）÷[image: image99.jpg]



＝（35﹣15）÷[image: image100.jpg]



＝20÷[image: image101.jpg]



＝48
（4）[image: image102.jpg](156 X —+— S
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＝（48﹣26）×[image: image103.jpg]



＝22×[image: image104.jpg]



＝16
22．【解答】解：（1）[image: image105.jpg]


：x＝[image: image106.jpg]


：[image: image107.jpg]



                  [image: image108.jpg]


x＝[image: image109.jpg]


×[image: image110.jpg]



             [image: image111.jpg]


x÷[image: image112.jpg]


＝[image: image113.jpg]


×[image: image114.jpg]


÷[image: image115.jpg]



                     x＝[image: image116.jpg]



（2）[image: image117.jpg]
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       0.4x＝14×0.1
 0.4x÷0.4＝14×0.1÷0.4
            x＝3.5
五、动手实践，大显身手．（10分）
23．【解答】解：20米＝2000厘米，10米＝1000厘米，
2000×[image: image119.jpg]500



＝4（厘米），
1000×[image: image120.jpg]500



＝2（厘米），
因此，画出的这个长方形草坪的长是4厘米，宽是2厘米，画图如下：
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24．【解答】解：根据数轴的表示数的方法，可以将题中的数据在数轴上表示出来，如下图所示：[image: image122.jpg]2 1
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六、走进生活，解决问题．（共30分）
25．【解答】解：（1）3.14×42×5，
＝3.14×16×5，
＝3.14×80，
＝251.2（立方米），
因为，每立方米水重1吨，
所以，251.2立方米水重251.2吨；
（2）水池的侧面积：
3.14×4×2×5，
＝12.56×10，
＝125.6（平方米），
底面积：3.14×42，
＝3.14×16，
＝50.24（平方米），
抹水泥的面积是：125.6+50.24＝175.84（平方米）；
答：这个水池能蓄水251.2吨，抹水泥的面积是175.84平方米．
26．【解答】解：设正方形的实际边长是x厘米，
1：500＝4：x
      x＝500×4
      x＝2000
2000厘米＝20米
面积是：20×20＝400（平方米）
答：这个花坛图的实际面积是400平方米．
27．【解答】解：圆柱的半径为：
300÷2÷15＝10（厘米）；
圆柱的体积为：
3.14×102×15
＝3.14×100×15
＝4710（立方厘米）；
答：圆柱的体积为4710立方厘米．
28．【解答】解：（1）在滑完全程中，乙滑行的路程与时间成正比例关系；
（2）40÷15＝[image: image123.jpg]


（米）；
（120﹣40）÷50，
＝80÷50，
＝1.6（米）；
乙划完全程：120÷55＝[image: image124.jpg]24
11



（米）；
答：甲前15秒，平均每秒滑行[image: image125.jpg]


米；后50秒，平均每秒滑行1.6米，乙滑完全程的平均速度是每秒 [image: image126.jpg]24
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米．
故答案为：乙，[image: image127.jpg]


，1.6，[image: image128.jpg]24
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．
29．【解答】解：我认为小明的说法是正确的．因为推导圆锥的体积公式，前提条件是圆锥与圆柱必须等底等高，否则就无法比较．
